



μαντικός αίσθηματίας, φονιάς από το πάθος της γυνίκας. Πόσο διαφορετικά και με τί ωμό και άστολιστο πραγματολογισμό — που είναι κι αυτό ένας τρόπος για να εξιδανικεύσει — ζωγραφίζεται ο γύφτος, σε μια σκηνή του Σαίξπηρου! με το βοερό Βερναρδίνιο! Είναι ο άνθρωπος ο παραλυμένος κι ο παραλυτός, μα που τίποτε δε φοβάται: και που του είναι τάχα πάντα αδιάφορα, που βαριέται τη ζωή, που βαριέται και το θάνατο, και που δεν είναι άξιος ούτε να πεθάνει, ούτε να ζήσει. Άναμεσα στο γιομισμένο από ρωμανισμό ρωμανισμό του Σλαβού και στο "Αγγλου τον πραγματισμό τον ολοζώντανο ο ιδεολογισμός του γύφτου του δικού μου δεν τολμώ και να φαντασθώ πως μπορεί να σταθή. Όμως όσο κι αν είναι μικροκάματος ο ήρωας μου μπροστά σε κείνους τους γιγάντους, θα μπορούσε νάχη κάποιον γνώρισμα που να τον ξεχωρίζει μέσα στη μικρότη του, κι αυτό το φάνει. Ο «Δωδεκαλόγος του Γύφτου» πρέπει να βελθί στη σειρά των ποιημάτων μου που τα όνομαζω «Μεγάλα Όρκατα», σαν τον «Άσκραϊον» και σαν τις «Άλυσιδες» της «Άσάφτης Ζωής». (Μάλιστα οι «Άλυσιδες» είτανε στην αρχή ένας λόγος από το «Δωδεκίλογο». Αργότερα είδα πως πηγαίνανε καλύτερα ξεχωριστές και τις ξεχώρισα). Μέσα στο «Δωδεκαλόγο» μιλιέται η έπική παράδοση και η λυρική σκέψη και κάποιον άλλο παραμύθι ξετυλίγεται μέσα του με κάποιον νόημα έχι τόσο άπλό. Κ' εδώ θα ταίριαζε να θυμηθούμε και κάποιον σημαντικά λόγια από τον Πλατωνικό «Φαίδωνα»: «Τόν ποιητήν δέοι, έπειρ μέλλοι ποιητής είναι, ποιείν μύθους, άλλ'ού λόγους». Με το μύθο πήρα να δουλέψω. Ο Γύφτος, της φυλής του διαλεχτός, μπορούσε να κραχή σαν τον Ηράκλειτοαείς έμοι χίλιον, ήμωσαταίριοςτος μέσα στους δρόφυλους, «ξεχωριστός μέσα στους ξεχωριστούς» έχει βαθειά τη συνείδηση της αξίας της συντροφικής ζωής, και δεν τα ταίριαζει με τη συντροφιά: θέλει να δουλέψη σαν τους άλλους, και δεν τ' δύναται. δοκιμάζει κάθε τέχνη, και κάθε τέχνη του είναι στενή κι ανάποδη: στενή κι ανάποδη και η άγαπη του που τόσο πλατείται την ώνειρεύτηκε. Τέλος μια μέρα βρίσκει ένα μυστηριώδες βιολί, κληρονομιά από κάποιον γέροντα ιερό προφήτη. Παίρνει το βιολί, και με το παίξιμό του βρίσκειται σε νέον άνθρωπος. «Στό νού του πρέβαλε, καθώς λέει ο Λεοπάρδης στην «Άσπασία» του, νέον ούρανό, νέα γη, και μια

1) Στο δράμα «Οφθαλμός εντι οφθαλμού».

προσμένονε ως τις τέσσαρες και δέκα, που έφθγγε το τραίνο, να τους πάη στο Πλ... όπου έπιανε η μεγάλη γραμμή μεταξύ Παρίσι και Μπ... Μπ. και Παρίσι. Το έξπρεςσο περνούσε από το Πλ... στις πέντε παρά δέκα, φτάσανε στις πέντε παρά τέταρτο με το τραίνο της πλαγιαγραμμής. ώστε είχανε καιρό. Μα το έξπρεςσο, αντίς να φτάση στις πέντε παρά δέκα, έφτασε στις πέντε και πενήντα. Ο Άντρεάς είτανε μόνος με το δούλο του κ. Μαλαμέ, που τους άποχαίρησε στο Λ... Μικρός κιάλας ο σταθμός του Πλ..., ανεβόλετος, κ' η Κατινούλα φοβερά κουρασμένη. Της κουβάησανε δώο μια πολυρόνα ο Άντρεάς με το δούλο, γιατί μέσα πιανότανε η άναπνοή της. Τά πόδια της πρησμένα και της πονούσανε. Ζαλισμένη και κούτσικε να λιγοθυμήση. "Αμα έφτασε το έξπρεςσο, τής ανεβασανε γλήγορα γλήγορα οι δύο τους, τη στρώσανε στη θέση της, έδωκε η Άντρεάς δέκα φράγκα του δούλου και κλείδωσε την πορτίτσα του βαγονιού. Ωστόσο το τραίνο δε σαλιέσε: ύστερος άπν. δυο τρείς γύρους, άπομα κρύθηκε λιγάκι από το σταθμό, και σταθθηκε. Πέντε λεφτά, δέκα, δεκαπέντε, τίποτα. Κοίταζε η Άντρεάς δώο από το παραθυρο, ρώναζε το σταθμάριχη, τί τρέχει: "Έτρεχε που η άτμουμηχανή έπαθε άβα-

θεία άχτίδα». Οι άνθρωποι άνατριχιάσαν και θυμώσαν πιο πολύ με το βιολί του: μα τα παιδιά, οι μελλόμενοι άνθρωποι, γοητεύονται από το βιολί του και του φτάνει. Τέτοιο, άπάνου κάτω, το παραμύθι. Η έπική παράδοση φέρνεται γύρα στην άτσιγγάνικη γενιά, καθώς πρωπαρουσιάζεται στη Θράκη, έκαστό χρόνο άπάνου κάτω πριν από το πάρισμο της Πόλης, και σπαινει τα τραντήρια της άπόζω από την Πόλη. Στο βαθος της ζωγραφιάς ζαυόγεται με την άχνάδα του όνειρου ή θεοφύλαχτη — θεοκατάρατη τότε — μεγάλη Πολιτεία, ατου πόθου μας η γη» καθώς τη χαιρετάει κάπου ο Μαρκουάς. Χρόνου ώρισμένου ιδέα στο ποίημα δεν υπάρχει. Το νόημα του καιρού που περνάει φαίνεται πως ούτε κι ο Όμηρος καθαρά το έχει: δεν πολυσκοτίζονται για τέτοια οι έπικοί: ως του συχωρεθί και του τραγουδιού μου, για ό,τι κρύβει έπικό και για ό,τι κρύβει στοχαστικό. Άνακατώνω, φαίνεται, τον ήρωά μου τον ίδιο σε πράματα και σε λογισμούς που κυλιάνε άνάμεσό τους χωρίζοντας τα χρόνια και καιροί. Μα έγώ δε διηγούμαι ήσυχα και κανονικά όπως όποις κοιτάω με την όποια τέχνη μου να ξεκαθαρίσω όσα βλέπω σαν όνειρο. Η λυρική σκέψη (1) ξεμυτιζεί, θαρρώ, παντού στο ποίημα, και χωριστά κι άνάκατα, και στα κύρια μέρη και στα έπεισοδιακά. Όμως εκεί που τάλλα μέρη του έργου που δε δένονται καθεαυτό με το παραμύθι μπορεί να θεωρηθούν έπεισοδια του έργου, αυτά τα έπεισοδια μπορείς να πής ίσα ίσα πως είναι τα κύρια μέρη του έργου, κι όλα τάλλα άφορμή και στολισματα. Αισθάνομαι πως με σφιχτοδένει κάτι με την ψυχή της γυφτουριάς: όμως τη γύφτικη ζωή μου τη φωτίζει ο Λόγος: και είναι η Ποίηση το υπέρτατο λουλούδι του Λόγου. Κανένα πόθο ξεχωριστό δεν είχα να πάρω κύριο σκοπό του τραγουδιού μου το ζωγραφικό ζαυάδομα μιας γύφτικης ζωής και πλάστη: τέτοιο μεταχείρισμα της Τέχνης σά να μη μ' άρέσει. Πρόφαση κι άφορμή τον ήρωα το γύφτο για να ξεχύσω με κείνο, μέσα σ' ένα

1) Άστεϊός είναι ο τρόπος κάποιων που νομίζουν πως η σκέψη στην ποίηση είναι κάτι τι θεληματικό, κρυφό και μαθηματικά λογισμένο. Η σκέψη είναι το ίδιο το άσθημα, σε άνώτερο βαθμό και σε όλη του τη δύναμη: είναι το άσθημα του γενικού αν δεν τους συγκινή, τόσο το χειρότερο γι' αυτούς. Ποίηση, βέβαια, μπορεί να υπάρχει και χωρίς τη σκέψη ή λυρική σκέψη δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς την ποίηση: δεν μπορεί λιμπρότερα να εκπλήρωση τον προορισμό της ή ποίηση παρά με τη λυρική σκέψη.

τύπο ταίριαστό με την ψυχή μου, τις λαχτάρες μου τις διανοητικές: για να ζαυάτω κ' έγω τη συγκίνηση του ανθρώπου — κι ως είναι άδύνατ' ή φωνή μου — μπροστά σε κάποια προβλήματα της ζωής, την ύποταγή του ή την έναντίωση: τη συγκίνηση του πολίτη και του μελετητή μπροστά σε κάποια έπεισοδια της Ιστορίας του Έθνους του. Δεν είμ' από κείνους που άνοίγουν παραράματα στο έργο του ποιητή: ελεύτερον θά δουλέψη ο ποιητής, και χωρίς συνταγές, και μόνον άκούγοντας την όποια φωνή της καρδιάς του. Μα η άλήθεια αυτή δε μ' έμποδιζει να στοχαζώμαι πως ή έθνική μας ποίηση θάποχτήση τα πολυτιμότερα λουλούδια της, αν άκολλουθήση την παρκαγγελιά του Βαλαωρίτη (1) αν άποκουμπήση στην Έθνική Ιστορία, αν γίνει άφραϊκή, τουτέστιν έπική». Ο μελλόμενος μεγάλος ποιητής της Ρωμισσίνης, ή βασιλιάς των ποιητών της θά βρεθί πως άνταμωσε με τη λεβέντικη τρυφή του «Διάκου» και του «Φωτεινού» τη συνθετική δύναμη των «Ελεύτερων Πολιορκημένων». Τά μεγάλα έθνικά ιδανικά, όταν άνθίζουν και ζώνε στο σπίτι του καθενός, ο ποιητής τους χιτίζει παλάτια: τά μεγάλα έθνικά ιδανικά, όταν ξεπέφτουν, κι ο καθίνας τα διώχνει από το σπίτι του, ο ποιητής τα παίρνει στο καλάδι του και χούλο τους δίνει (2). Η λυρική σκέψη στο «Δωδεκαλόγο του Γύφτου» δε στίκεται ήσυχη περπατάει παραδέρνοντας και παίρνει τρόπους διαφορετικούς και πάει από της πικρής άνησης τα πειράγματα και τα μυρολόγια στα θριαμβευτικά σιελίσματα της πίστης, κι από την άμφισβολία και το μηδενισμό στο διαλαλήμα της ενεργείας, της προκοπής, της άντρίκις άγαπής, της πεποιθήσης προς ώραίο κάτι που μέλλεται ή ήρωας μου χαλαστές και πλαστές, με την άραδα.

Μπορεί να είναι χαλαστές άδείξιες και πλαστές άτυχος. Μπορεί το ποίημα να μην άξίζει. Δεν ξέρω καλά τί λογής είναι: το ζαυακιάζω. Και τώρα

(1) Στην πρόλογο της «Κυρά Φροσύνης».  
 (2) Από μίαν άλλ. όψη, ένα όνειρο που χρειάζεται να πέρη ή Έλληνική ποίηση, για νάξιση τον προσορισμό της, μαε το δείχνει ή Ψυχάρης, στρογγυλά και σφρα, στην πρόλογο του «Ψυχαϊκού θεάτρου» (σελ. 58 — 61). Πρέπει να το σημειώτω εδώ, μολονότι ή Ψυχάρης ίσα ίσα μιλιώντας αυτού για την ποίηση, κι άνάμεσά σε άλλες των νέων προσπίθειες και τέγκες που κάπως τίς χτυπά, έννοεί και κάποιον δε κέ μου ποίημα. Μα είναι άλλο ζήτημα το δικό μου, χωριστό: τώρα έδω δε με μέλει για τον ποιητή φρονιζώ για την ποίηση.

ρία. Χρειάστηκε να τελεγραφήση ο σταθμαρχής στο Μ... να φέρουνε άλλη. Ωςπου νάρθη, έννοιεται, ήσυχία. Φανταζεσαι τον κανονικό, τον ταχτικό μας τον Άντρεα. Μα ποιος δε θα χαλόσκανε, με μίαν άβώστη:

— «Άνώτερη βία, είπε ο σταθμαρχής του Άντρεά που θύμωνε».

Και σωστά δεν τ'όλεγε ο άγαθός ο σταθμαρχής, που δεν έφταγε κιάλας. Δεν είτανε άνώτερη βία, είτανε ή μηχανική κατώτερη από κείνο που έπρεπε. Οι έταιρίες οι σιδεροδρομικές προτιμούνε φυσικά να κερδίσουνε παρά ναλλάξουνε μια μηχανή προτού χαλάση. Κ' έτσι όλα τα κακά προέρχονται από την ανεπάρκεια έχι: μόνο του ύλικού, μα και του προοπτικού, όπως έμελλε ο Άντρεάς να τό δη στο Μπ... το ίδιο. Το τραίνο ξεκίνησε από το Πλ... στις έφτά παρά πέντε. Βράδυαζε. Έφτασε στο Μπ... νύχτα, στις έννια και δέκα μόνο, αφού και πάλε στάθηκε κανένα τέταρτο της ώρας δώο, πριν μπη μέσα στο σταθμό! Στο σταθμό μέσα, υπάλληλους δεν είχε. Άπομνήσανε δυο που εβόγανε μάνι μάνι, έπειδή δούλεβε δούλεβε από τα χαράματα, θέλει και ναναπαφτήε, να μην ξεθεώνεσαι, άμα τελειώσε ή περιεία με το στερνό τραίνο της μέρας. Τους βά-

σταζε ο Άντρεάς από το βούχο, τους έδωσε από πέντε φραγκα του καθενός, να τονε βοηθήσουνε, να κατιβασουνε την άβώστη από το βαγονί, να την καθήσουνε σε μια κρέμα, να την πάνε ως τάμαξι. Όταν ανέβηκε με τους δυο υπάλληλους στο χώρο του βαγονιού όπου πρόσμενε ή Κατινούλα μόναχη, τί βλέπει; Δυο ταχυρίνια, δυο παλιαθώπους από κείνους που μαζώνουνε, σαν άδειάζουνε οι πολυτέλειες κ' οι πρώτες τάξεις, ό τι παραπέση, ραχί, μπουτίλιες, ως είναι και φημερίδες. Βρήκανε δούλα με τη σιούφια και θέλιανε τώρα να τη δώζουνε, για να χτυπήσουνε τα πράματα. Τους έδειξε ο Άντρεάς δυνατά, και τίλους των τελώνε κατεβήκανε. Δεν είχε υπάλληλος να του φορώση τα μικρά τα μπαγκάλια. Παρκαλέσε τον υπάλληλο που παίρνει τα μπαλιέττα και του έδωσε δυο φραγκα, να του κουβαλήση τη βαλίτσα του την άχλωιστη, ενώ φροντιζε ή ίδιος για την Κατινούλα. Γύρεψε τάμαξι. Τίποτις. Τάμαξι της κλικηκής, τόση ώρα που δε φαινότανε το τραίνο, φερόατο πιά και πιθανό πιθανό από άλλους άβώστους. Γύρο στο σταθμό, μητε ίσκιος άμαξίου. Άπεπιστήθηκε ο Άντρεάς. Είπε πως θα παραπονεθί, πως θα κάμη. Κατόπι κατάλαβε πως ό τι κάμη, περιττό. Θα παραπονεθί δηλαδή



